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XII. (XXIII.) évfolyam. 11. szám

TAROLCZÄI
EZELŐTT TAPOLCZA és VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ : SZIGHtHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS : böWY B

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K, félévre 5 K 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-tér sora : 1 kor na.

A ünnepnapja.
Csodálatos ellanyhulást érezünk or­

szágszerte a március 15-ike megün­
neplése körül. Mindössze talán az 
iskolák tartják fenn ezt a kegyeletes 
és hazafias szokást, meg egy néhány 
hazafias kör. Azok a régi, még egy-két 
évtizeddel ezelőtt is szokásban volt 
tüntetésszerü nagy ünnepek, amelyen 
a tömeg-szuggesztionál fogva is sokkal 
magasabbra lobogott fel a hazafiu 
lángja, mintha megszűntek volna. Váj­
jon azt jelenti-e ez, hogy a március 
15 nagy vívmányait már elfelejtette 
Magyarország minden polgára ? Azt 
jelenti-e, hogy a március 15-iki nagy 
vívmányok most már annyira köz­
kinccsé váltak, hogy azok születésének 
emlékét megünnepelni sem kell?

Éppen napjainkban édemes keresni 
az okát annak, hogy a márciusi lelke­
sedés miért csappant meg. De nemcsak 
az okát kell keresnünk, hanem bizony 
a magunk eszejárása szerint fel kell 
azt is tárnunk, hogy éppen napjaink­
ban miért nem szabad a lelkesedéssel 
alább hagyni, miért volna szükség 
különösen most arra, hogy március 
idusa a régi fényében tündököljön s 
a nemzeti történelemnek eme nagy 
emléknapja az egész országban min­
denütt a mostani szürke, egyhangú 
napból átváltozzék igazi lelkes, hatal­
mas ünnepnappá.

A márciusi lelkesedés megcsappaná­
sának legfőbb oka kétségtelenül a köz- 
gazdasági viszonyok rosszrafordulta. 
Szent igaz, hogy akinek magának is 
sok baja van, akit a napidolgok lefog­
lalnak, az ideákért, eszményi dolgokért 
csak a legritkább esetben jön lelkese­
désbe. A kis iparost, a kereskedőt arra 
rábírni, hogy ott hagyja a műhelyét 
és boltját, aztán menjen éltetni a 
szabadságot, egyenlőséget és testvéri­
séget, mostanában szinte lehetetlen. 
Örül miden üzletember, ha kereshet, 
ha szaporithathatja valamiképen jöve­
delmét, hiszen nem tudhatja, hogy 
azalatt amig műhelyét ott hagyja, 
vájjon nem-e szalajt el egy-két meg­
rendelést.

Vannak azonban, akik a március 
idusa régi fénye hanyatlásának az okát 
másban keresik s mi is azon a néze­
ten vagyunk, hogy a jobb érzésüek 
elkedvetlenedése sokkal inkább hozzá­
járult ahhoz, hogy március 15-én ma 
már nem nyilatkozik meg oly tüntető­
leg a hazafiul lelkesedés. Az a lehan- 
goltság, amely az egész magyar köz­
életre mintegy sötét takaró ráborul, 
szinte parancsolólag kényszeríti az 
embereket, hogy ha szívben ugyan 
ünnepelnek is, de ünnepüknek külső­
ségekben ne adjanak kifejezést.

S vájjon ennek az elkeseredésnek, 
lehangoltságnak mik a közvetlen okai ? 
Egy-két szóval megmondhatjuk. A 
szabadságnak, az egyenlőségnek és a

Tapolcza, 1913. március 16,

testvériségnek bizony 1848 óta csakis 
roncsai maradtak fen. Tekintsünk csak 
körül vizsgáló szemmel úgy a politikai, 
mint társadalmi életünkben, vájjon 
elmondhatjuk-e magunkról, hogy sza­
bad hazának szabad polgárai vagyunk ? 
Vájjon minden jóravaló meggyőződést 
nem-e elfojt ma ismét az emberi rossz 
tulajdonságok könyörtelen abszolutiz­
musa. Csoda-e tehát, ha ilyenkor a 
jobb érzésüeknek az a serege, amely 
a szabadságérzetet csak a tiszta ideális 
mivoltjában tűri meg szivében, elked­
vetlenedik s arra a meggyőződésre jut, 
hogy bizony a magyar szabadság napja 
letünőben van.

Hogy állunk továbbá az egyenlőség 
és testvériség két magasztos érzésével ? 
A lehető legrosszabbul. Beszélhetünk-e 
arról, hogy a testvériség napja fényben 
ragyog, amikor a fejlődni kívánó tár­
sadalmi rétegektől egész durván meg­
tagadják a fejlődés legszükségesebb 
eszközét: a jogot. A testvériséggel is 
úgy vagyunk, hiszen amint látjuk a 
nemes értelemben vett szocializmusnak, 
amely a szeretetet és nem a rombolást 
hirdeti, csak igen lassan szaporodnak 
a hívei. Ezzel szemben a romboló 
törekvések híveinek tábora nap-nap 
után jobban női és bomlasztja a magyar 
társadalmat, amely megértés, testvéri 
szeretet hiányában szenvedett mindég.

Éppen ez okból volna szükség, hogy 
március idusának emléknapját vissza­
állítsuk ama régi fényébe, amely hajdan

TARCA.
Pántlikás kalapom.*

A kalapom egy egész egyszerű kalap . . . 
Van rajta némi piros moaré-szalag,
Úgy jobbról balra, rézsutosan fölfelé,
Négy rózsabimbó van átkötve jól vele,
A rózsabimbók között csipke kanyarog, 
így viselték ezt már a régi magyarok,
A csipke mellett egy araszra pontosan, 
Kilenc kék pompon van rávarva gondosan, 
Egy cérnagomb s egy acélosait van ezalatt: 
A kalapom egy egész egyszerű kalap . . .

* Szemelvény Gábor Amlor: »Tarka nmek« című 
verses kötetéből

A kalapom egy egész egyszerű kalap . . . 
Szakajtó-forma kicsi teknő az alap,
Es ezen, mint a gyümölcsön a zamatok, 
Vannak a kreppszinü kerek daganatok. 
Ezekből fölfelé fürtöcskék szállanak,
Es lefelé tömör vaslécek állanak,
A léceken, mikent megannyi csöpp izék, 
Lógnak a gyönyörű kis üveggömbicék,
S a gömbicékben eleven aranyhalak:
A kalapom egy egész egyszerű kalap . . .

A kalapom egy egész egyszerű kalap . . . 
Van rajt ökörszem és kolibri négy darab, 
Egy csirkeszárny, két Gombocskával és alább 
Egy denevérfül s egy igazi libaláb.
A tetején plörőz, fel méteres, szerény.
Mögötte körben egv kis oroszlán-sörény.

És egy asztal-fiók, á la első Lipót,
S Markóni-lele finom drótnélküli drót,
S egy gyönyörű kis krokodil, amely harap . . 
A kalapom egy egész egyszerű kalap . . .

Félbenhagyott tehetség.
Irta: Vajda Eleknó.

Alkonyodon. A nap utolsó sugarait ve­
tette az árnyas tengerparti sétányra, melynek 
öreg fai mély árnyékot vetettek a kis kastély- 
szerű villákra.

Egy fa alatt pirosra festett pádon ketten 
üllek. Egy férfi es egy nő Kívülük senki 
sem volt már a parkban; mindenki az es­
télyre készült, melyen egy neves énekesnő 
hangversenyez.

MEGÉRKEZTEK A TAVASZI ÚJDONSÁGOK

KARDOS
Bel- és külföldi divatkelmék 
modellek. Pongyola
zöltetnek. W Finom menny asszony i

különlegességek.

TAPOLCZA,
seokra. W Női- és gy

Fő-tér.
Kostűm, pongyola és blouseokra. S Női- és gyermekfelötő 

S Mértékszerinti megrendelések gyorsan eszkö- 
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egyedüli tápláléka volt minden nemes, 
minden hazafias, a haza érdekeit szem 
előtt tartó munkának. Ünnepelje meg 
hát a hazának minden polgára ezt a 
napot tüntetőén s tegyen bizonyságot 
arról, hogy a március 15-iki nagy 
vívmányokat lerombolni nem engedjük 
soha.

A tapolezai vasúti állomás és 
postahivatal forgalma 1912-ben,
Sokszor hivatkozunk, sőt kérkedve 

hivatkozunk Tapolcza kereskedelmére, 
melyet nagyobbnak, gazdagabbnak 
tudunk a szomszéd városok kereske­
delménél.

Talán nem lesz érdektelen, ha alap­
ját adjuk ezen hitünknek: bemutat­
juk számokkal a tapolezai Máv. állomás 
és postahivatal forgalmát az elmúlt 
évről.

A tapolezai állomásról indult 190,567 
utas, érkezett eea 195 ezer. Ami 
naponkint átlag 522 utast jelent. Sze­
mélyvonat éi kezelt 1933, indult 1940, 
átfutott 3010.

Ezt a nagyarányú személyforgalmat 
lebonyolítandó, a jelenlegi állomásépület 
bővítésre szorul, amely munkálat Ifi Ifi­
ben kerül sorra. Az uj épület elrende­
zése hasonló lesz a mostanihoz, de 
lesz külön 1., 11. és III. osztályú váró­
terem és megfelelő előcsarnok.

Az áruforgalmat 3812 érkező és 
és 3974 induló vonat bonyolította le; 
mclylycl érkezett: 1 89 vagon gabona
(kerekszámban 400 ezer korona érték­
ben), 492 vagon bor (2 és negyed 
millió korona értékben.) Más egyéb 
áru 3719 vagonnal érkezett, amely­
ben benn értődik a magánosoknak 
címzett kisebb küldemények mennyi­
sége is.

Élőállat idcszáliittatott 115 vagon.

A nn a földre nézőit, nemesen metszett 
arca sápadt volt, keze idegesen játszott az 
ernyőjével. Beszélgettek.

- De mivel tudja bebizonyítani, amit most 
mondott ? — kei dé a nő. A férfi elmoso­
lyodott.

I la tetszik, ma mindjárt a hangverse­
nyen. Eszköz nem kell hozzá, csak figyelni 
kell őket egy kicsit s nem is lopva. A férje 
úgy látszik nagyon bízott az ön hiszékeny- j 
ségében ; egész nyíltan űzi vele a játékot és 
már az összes lürdővendég róluk suttog. 
Nem vette észre, hogy lérje az utóbbi idő­
ben sokat komponál ? Kinek ? Egész más !

ölemben ir mint előbb. Miért ? Mert az j 
Ő hangjához alkalmazkodik, mely mint a 
lidércnyomás nehezedik a talentumára; ott­
hagyja az utat, melyet oly nehezén tudott 
egyengetni, a nehéz utat a klasszikához es 
áttér egy sötétkék szempárért a könnyű stylü 

in éré, mert azt ő oly édesen énekli. Nem 
vette még észre?

■ Ne kínozzon — monda az asszony.
— Nem akarom kínozni. Vele érzek. Sir 

a szivem, ha önre nézek, önre, kit a fiatal­
sága es szépsége mellett is rutul megcsalnak, 
Mennyivel szebb ő? semmivel. Én mondom 
önnek, hogy semmivel. Hiába, ön még ezer­
szer szebb, mert önben hasonlithatatlan fen­
ség van.

—- Hallgasson! — parancsolta az asszony.

Tapolczáról elszállítottak: 57 vagon 
gabonát, ami bizony vajmi csekély. 
Vidékünk legnagyobbrészt borterme­
lésre szorítkozik, amit az alábbiak iga­
zolnak. Borból elszállítottunk 890 
vagonnal (körülbelül 4 millió korona 
értékben). És elszállítottunk 3949 vagon 
más mezőgazdasági és ipari terméket. 
Ennek a 3949 vagonnak legalább felét 

! szintén a bortermelésünk számlájára 
! kell Írnunk, tekintve, hogy a nem egész 
I vagon borrakományok e tételben vannak 

felvéve. így mondhatjuk, hogy körül­
belül vasúton 2869 vagon bort szállí­
tottunk cl, aminek átlagos értéke 
12— 14 millió korona. Ha ebből leszá­
mítjuk az érkezett bor értékét, úgy 
8—11 millió korona csak a tapolezai 
állomásról elszállított, de a vidékünkön 
termelt bor értéke.

Élőállat elszáll it tatott 53 vagon. Az 
élőállat szállítás a folyó évben oly nagy 
mérveket öltött, hogy előre láthatólag 
nagyobb lesz a múlt évinél. Sőt, mint 
értesülünk tárgyalások is folynak egy 
élőállat rakodó léi sitéséről.

A mindig nagyobbodó bor forgal­
munk akadálytala lebonyolítására a 
mull évben 8v méteres rakodót 
építettek, amelyen 20 vagon bor 
raktározható be. Különben a folyó 
évben az egész a uraktárt újjá építik, 
uj nyílt- és honi ikrakodóval. így a 
legnagyobb rendin lesz elintézhető a 
havonkint cca 15 I > tétel feladás, 2150 
tétel leadás.

Ellenére a múlt év második felében 
jelentkezett gazdasági pangásnak, rossz 
gazdasági viszonyoknak, minden tétel 
emelkedést mutat az 1911. évi téte­
lekkel szemben.

Az állomáson kezelnek naponkint, 
átlag 76 teherkocsit és összesen, a 
személy-kocsikkal együtt befut 350 
kocsi.

Naponkint, átlagosan, 40 vonat indul 
és érkezik az állomásra, melynek e 
forgalom lebonyolítására 8 sínpár, 8 
km. összhosszban áll rendelkezésre.

■— Du miért hallgassak ? Megmondom neki 
is, hogy alávalóságot követ el, mikor ilyen 
asszonyt, aki maga a hűség, megcsal. Egy 
ilyen nőt! Hány férfi volna boldog, ha csak 
rámosolyogna, hány férfi adná még a be­
csületet is mla egy lopott csókjáért! I ledvig! 
Nem érdemli ő meg a hűseget, fizesse neki 
vissza hasonlóképen a kölcsönt,

Az asszony leiugrott, nagy barna szeme 
kigyült, nemesen iveit homlokát elöntötte a 
pir, ajka idegesen rángatódzott.

- Gyalázatos! — kiáitá rekedten. —Lá­
tom a barátságát, mely olyan mint egy lel 
keilen uzsorásé, ki az áldozatain segít, hogy 
aztán százszorosán visszakérje. Most mai- 
nem hiszek magúnak, hazudik! De én vagyok 
az oka, miért is álltam szóba magával.

Kipirult arcát gőgösen elfordította s biztos, 
egyenes léptekkel bement a villába.

A fiatalember arcán finom, diplomatikus 
mosoly ült. Nézte az asszonyt mig el nem 
tűnt, aztán u is elment.

A teremben nagy élénkség uralkodott, min­
denki az énekesnőt ünnepelte, ki felejthetet­
len elvezetet nyújtott hallgatóinak. Hedvig 
egyedül állt az emberáradatban, az urát 
szintén körülvették, üdvözölték.

Egyedül vagyok, — gondolta maga- i 
ban, — nincs senkim, senkim.

1913. március 16,

Ezt a nagyszabású forgalmat 127 
vasutas bonyolítja le. És igazán elis­
meréssel kell adóznunk nekik, hogy e 
nem csekély munkát, a közönség meg­
elégedésére végzik. Hogy mennyire 
igaz ezen állításunk, igazoljuk azzal, 
hogy a különben legkisebb ügyben 
is mindig hozzánk utat találó panaszok 
—- elmaradtak.

A tapolezai m. kir. postahivatal for- 
j galma a múlt évben az alábbiak szerint 
i alakult:

Befizettek postautalványon 1,917.192 
koronát, postatakarékpénztári befizetési 
lapon 3,769.953 koronát, postai meg­
bízás utján 23,063 koronát. Befizettek 
összesen 5,710.208 koronát.

A postai megbízás érkezett belföld- 
I ről 241 darab 20.937 korona, Ausz­
triából 241 darabon 26.184 korona, 
külföldről 20 darabon 2224 korona. 
A belföldiből kiváltottak 1 15 darabot 
10.140 koronával, ausztriait 107 dara­
bot 12.181 koronával, külföldit 8 dara­
bot 742 koronával.

Postatakarékpénztárnál elhelyeztek 
1194 könyvecskében 37.973 koronát.

Ajánlott levél feladatott 19.644 és 
érkezett 19.679 darab.

Csomag- és pénzküldemény felada­
tott 8180 darab, érkezett 17.626 darab.

Távirat feladatott 11.590, érke­
zett 12.015, átmenő volt 4191 darab.

Távbeszélgetések száma a távolsági 
forgalomban 3072, előfizetők közt 
átalányért váltott beszélgetések száma 
113.672. Fizetett beszélgetés a távol­
sági forgalomban 22.490 volt.

A jövedéki bevétel összege 89.229 
korona volt. Ebből a távirda 9763, a 
távbeszélőre 12.854 korona jut. A 
fennmaradó 66.612 korona a posta- 
cikkekre esik.

If számcsoportok meggyőzhetik az 
olvasót a tapolezai postahivatal élénk 
forgalmáról. Szembe fog tűnni minden­
kinek például a postai megbízásoknál

Ketsegbeesés vett rajta erőt. Kereste az 
mát. Meglátta egy sarokban, lel éje ment, de 
hirtelen megállt. Az ura mellett egy nő volt, 
kinek gyönyörű kék szemei hálás szeretettel 
tapadtak az urára. Körülnézett. Nem messze 
tőle állt a leije árulója és nézte az ő ver­
gődését. Intett neki.

- Edgár — súgta magán kívül — ma 
este a kertben . . .

Kifutott a teremből. Azalatt az urának 
szintén a fülébe súgta egy csengő hang: 
ma este a kertben.

S/.ep holdvilágos este volt. A jácintbokrok 
teljes virágzásban álltak, hiis szellő ide-oda 
hl utálta őket; babonás emberek kísértetnek 
látnák a hold lényénél. Halkan ropogott a 
kavics az utón egy magas, fehér ruhába öl­
tözött nő lába alatt. Lábujjhegyen jött ki a 
házból és félig behunyt szemmel osont a fák 
közé a pattra. Egy kis magaslatra ment, hol 
a vaskorlatra támaszkodva nézte a mulyen- 
lokvo tengert, hallgatta, amint apró hullámai 
hozzá-hozzá verődnek a sziklához. Kereste 
a hableányokat, kik kiterítik hajukat a vízre, 
meiy úgy csillog a holdfénynél mint az arany. 
Mintha hallotta volna messziről csábító éne­
küket, mely meg a megkötözött OJysszeust 
is elkábitotta. Megremegett.

" énekelt ma és így csillog az ő 
arany haja is.
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az osztrák kereskedelem nagyobb rét- 
foglalása. Sajnos, hogy a csekk-befize­
téseknél nem volt módunkban külön az 
ausztriai forgalmat kitüntetni, pedig 
szembetűnőbb módon domborodott 
volna ki a különbség a magyar keres­
kedelem hátrányára.

Tapolcza nagyközség
1912, évi számadása,

Vettük Horváth Jenő Tapolcza nagy­
község főjegyzőjétől az 1912. évi 
számadásokhoz fűzött alábbi ismerte­
tést :

„A számadásokat elkészítvén, azokat 
a számvizsgáló-bizottság a járási szám­
vevővel együtt február hó 28-án beha­
tóan megvizsgálta; meg kell jegyeznem, 
hogy ugyancsak a számvizsgáló-bizott­
ság minden hóban megvizsgálta a 
pénztári kezelést, mely fáradságos 
munkájukért s éven át tanúsított ügy­
buzgalmukért e helyen őszinte köszö- 
netemet fejezem ki a nagyközség 
közönsége nevében.

A mi magát a számadást illeti, a 
kinyomatott s minden egyes képvise­
lőnek megküldött számadás végered­
ménye: bevételben 99664 korona 88 
fillér, kiadásban 99417 korona 13 fillér.
tehát az év 247 korona 75 fillér pénz­
tári maradványnyal zárul, mely összeg 
az 1913. évi pénztári napló 1. tételé­
nél mint bevétel felvétetett.

Úgy a bevétel, mint a kiadás egyes 
tételeinél előforduló eltérések a „Jegy­
zet“ rovatban a kellő magyarázattal, 
megjegyzéssel el vannak lá’tva, — a 
bevételi hátralék beszedése folyamat­
ban van, — a tulkiadások pedig hatá­
rozaton alapulnak, részben a tényleges 
szükséglet idézte elő; fa- és széna 
(rétek) eladásból több bevétel volt, 
mint az előirányzat, ép úgy az előre 
nem láthatók, a katona beszállásolási

dij és toloncolási költség tételénél, inig 
a vágóhíd, telcpedési dij, bika eladás 
(1 bika lett eladva) kevesebbet jövö- 
delmeztck az előirányzatnál, a füztelep 
csak a műveléséért volt kiadva, mégis 
kisebb jövödelmet ez is adott. A kiadási 
tételeknél a megszökött végrehajtó által 
felvett összeg, a házi kezelésben lévő 
szántók munkáltatása, faiskola fenntar­
tása, az iroda költség, ez utóbbi azért, 
mert az elmúlt évben a kórház és a 
villanytelep átvétel sok memorandumot, 
nyomtatványt felemésztett, továbbá az 
épületek, a tűzifa vágatás, (több helyi­
ség, átalakító helyiség stb. fűtése), az 
utcák rendezése, (temetőtől a vasúiig 
történt hengerezés költsége), a gyer- 
mektartásdij, lótartás, tolonc költsé­
gek, s az előre nem láthatók tétele 
mutat kiadási többletet, a telekkönyvi 
átalakítás 695 kor.-nyi költsége pedig 
fedezetlen kiadás volt; inig az állami 
adók tételénél, továbbá a nyílt kölcsön 
kamatainál, bélyeg-, posta- és sürgöny­
dijaknál, biztosítási dijaknál, tűzoltói 
kiadásnál, tüzkárosultak tételénél, hó- 
hányási költségeknél megtakarítás tör­
tént. A mérlegház és hídmérleg tételénél 
bár 5000 korona tulkiadás jelentkezik, 
ezzel szemben az e címen felmerült 
összes kiadás fedezve van és egy épü­
lettel gazdagabb a város; s bár (csak 
a nagyobbb tételeket említem) az adó­
ügyi Írnok tartásánál 400 koronával, 
a tanítók drágasági pótléka címén 960 
koronával, faiskolánál 500 koronával, 
iroda átalánynál 300 koronával, épü­
leteknél 1300 koronával, utcáknál 600 
koronával, tartásdijaknál 1700 koro­
nával, lótartásnál 500 koronával, tolonc 
kiadásoknál 500 koronával, és a mér­
legház tételénél 5000 koronával túl 
lett lépve az előirányzat, mégis a 
lefolyt évet gazdasági szempontból 
jónak mondhatom.“

A Tapolczavidéki Kórházegyesület ma
délután 3 órakor Tapolcza nagyközség ta­
nácstermében tartja évi rendes közgyűlését 
dr. Deák Jenőnó elnöklesével. Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár jelentése. 3. 
Pénztáros jelentése. 4. Esetleges indítványok.

Egy perc alatt álvillant agyán a nap tör­
ténete és a bún, amelyet elkövet.

— Nem, nem csalom meg, visszamegyek, 
most még nem késő.

Megfordult. De neszt hall, egy erőteljes 
férfi járása. Elakart szökni, de a férfi intett 
a kezével, észre vette. Félelmében fejébe szö­
kött a vér, teste megdermedt.

— Nem, nem leszek az övé!
Egy pillanatig kétségbeesve állt, aztán meg­

fogta a korlátot, teste lendületet vett, át­
dobta magát rajta. Ruhája beleakadt a kor­
látba, de egyik kezével kitépte a vékony 
selymet a vas közül és eleresztette a kor­
látot. Abban a pillanatban erős kar ölelte át.

— Lolo — kiáltó, a férfi — minek ez?
Az asszony megborzadt, megismerte az ura 

hangját, kiakarta magát szabadítani, de nem 
lehetett. Az ura kiemelte a melységből és az 
arcába nezett.

Hedvig kiáltá kétségbeesve — te
vagy?

Az asszony lehunyta a szemeit.
— Miért vagy itt?
A nő összetette a kezeit és könyörögve 

mondá:
— ölj meg, ne sajnálj, megakartalak csalni. 

Azt hittem, mikor te jöttél, hogyőjö.i, meg­

ijedtem, feleszméltem és inkább a halált vá­
lasztottam, mint a szégyent.

A férfit könnyekig hatotta e beszéd. Nem, 
Hedvig — mondá — neked nem szabad 
meghalni. Tudom miért akartad megtenni, 
de nézd, én azt mind a művészetért tettem.

— Hagyd a művészetet — mondá az asz- 
szony — az még sohasem hozott boldogsá­
got. Két kezével a férfi arcát simogatta, fejét 
a vállára hajtotta.

— Gyere Hedvig — mondá a férfi. Be­
mentek a villába.

Egy bokor mögül ketten nézték a jelene­
tet végig, az énekesnő és Edgár.

Ott benn a férj összeszedte kottáit, tartó­
jába zárta értékes hegedűjét, kezébe vette és 
kimentek.

férfiLementek a partra a korláthoz. A 
magasan, emelte a hegedűt.

— Nézd Hedvig, ezt temetem el erre a 
helyre.

Eleresztette. Nagyot csobbant; a viz ma­
gasra fröcscsent s nedves lett az asszony 
ruhája tőle.

-O0Q-

Egyröl-másról.
A barátság. Egyes szavakat az idők fo­

lyamán egész más értelemben használunk, s 
jelentésükben is egészen átalakulnak. Így 
például a barát is, a barátság is. Ez a szó, 
a mostani világban, mikor az ismeretségét 
mindenki pénzre váltja fel, egészen elvesz­
tette eredeti jelentését. Régen barát volt az 
a harcos, ki ha a barátja elesett a csatában, 
annak asszonyát feleségül vette. Ma csak 
házi barátok vannak. Régen a barátság kel­
lemes, önzetlen viszonyt jelentett, most ér­
deket jelent. — Utón, útfélen kiabáljuk, hogy: 
az ember az ellenségeit a barátai között ke­
resse. És mi mégis hiszünk a barátokban, 
mégis barátkozunk, pedig tudjuk, hogy a 
legnagyobb ellenségünk, valamikor a legjobb 
barátunk volt. Ki nagyobb ellensége az em­
bernek a barátjánál. Mert miből is áll a 
barátságuk ? Vagy együtt kötnek üzleteket, 
már akkor nem barát, hanem érdektárs: el­
lenség. Ha együtt élnék, mulatnak, akkor 
már nem barát, hanem cimbora: ellenség. 
Ha csak úgy barátságból, szórakozásból is 
jönnek össze, már akkor sem barát, hanem 
szivességkerő: ellenség. Ha csak akármilyen 
legkisebb összeköttetésben vagyunk vele, már 
nem barát, hanem ember, ki hozzád fordul, 
ha valamije hiányzik, ha gyenge, ha bána­
tos. Hozzád fordul szívességért: szíveskedj 
kölcsön adni egy csekélységet, szíveskedj 
aláírni e csekélységet. Így aztán hamar fel­
váltották a barátságodat pénzre, hivatalosan : 
leszámitoltatott. Es akkor mar megnyergel- 
tek: lovagol a barát, a kedves jóbarát, a 
váltókkal — rajtad.

A barátság olyan, mint az asszony: egy­
szer angyal, másszor ördög, de mindig — 
asszony. A barátodat is egyszer jónak hi­
szed, máskor rossznak látod, pedig ő mindig 
egyformán — ember.

Sorozás. A műit heten az „Az Ujság“-ban 
Kenedi Gézának egy kis eszmefuttatása volt 
a mostani ifjúság bátorságáról. Ebben a cikk­
ben határozottan kijelentette, hogy a mostani 
ifjúság sokkal bátrabb, bátrabban megy a 
harcba, mint ennek előtte. Ugyan, hál Isten 
egy igazi háború még nem bizonyította be 
teljesen az ellenkezőjét, de hátha például 
eljött volna Tapolczára a sorozásra, már itt 
megláthatta volna, hogy milyen kevésbbé 
bátor az ifjúság — pedig még csak a soro­
zásról volt szó. Gyásznap volt annak, ki 
bevált. A danoló legények, mihelyt elhagyták 
a város utolsó házait, sírásba kezdtek. Sír­
tak, hogy mindent ami kényelmes, ami jó, 
szép és kedves itt kell hagyniok. A legszebb 
terveket húzta keresztül egy tauglich az 5 
három évével. Most, hogy a háború réme 
körülöttünk táncol, mindenki féltette magza­
tai a katonáéktól. Mert mi bátrak vagyunk. 
Bátrabbak mint a régiek, kiknek a háború, 
a harc volt az egész életük. Mi szívesen 
feláldozunk mindent a hazáért, mert a haza 
jó: mindent megad, hogy életünk kényelmes 
legyen e földön. Emberi jogához enged min­
denkit. Vagy nem ? — Akadt, ki annak örült, 
hogy alkalmas volt, ki pedig annak, hogy 
alkalmatlan. Kinek van több joga örülni ?l 
Mindkettőnél ott a rózsa mellett a tövis. 
Kik beváltak, felesküdtek, hogy a hazáért 
halni készek. Kik nem valtak be, élnek a 
hazáért: ő értük. Könnyebb a katonáknak 
megtartani az esküjüket: meghalni a hazáért, 
mint a civileknek meglenni szent kötelessé-
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giikel — élni a hazáért — a gyülöletor- 
szágban.

Ide kell iktatnunk egy az egoizmusáról 
közismert polgártársunk mondását, ki hogy 
egyetlen fiát bevették katonának, a többek 
között ezt mondotta: miért kelljen épen az 
én fiamnak harcolni az oroszokkal, vagy 
talán meg is halni, mikor nekem Oroszország­
ban egyetlen egy — ellenségem sincs I

WIRE K,
Halálozás. Faragó Lajosné, szül. Szal- 

mássy Hermin, Faragó Lajos ny. m. kir. 
honvédalezredes neje, f. hó 13 ón Budapesten 
elhunyt. A holttestet a budapesti beszentelés 
után Lesenceistvándra szállítják, ahol holnap 
d. e. a családi sírboltba helyezik örök nyu­
galomra.

Március 15. Tapolcza közönsége is kive­
szi részét március idusának megünneplésében.
— A főutca sok háza zászlódiszt öltött. — 
A plébánia templomban fél nyolc órakor 
nagymise volt, amelyen a helybeli iskolák 
rom. kath. tanulói, tanítóik vezetése alatt 
jelentek meg. Úgyszintén az izr. imaházban 
is volt istentisztelet az e felekezetű tanulók­
nak, —• Az istentiszteletek után az egyes 
iskolákban, alkalmi szavalatok, beszédek és 
énekek keretében ünnepelt a tanuló ifjúság.
— Az állami polgáriskolában az idén is 
kegyelettel ünnepelték meg a szabadság 
emléket. Az ifjúság istentisztelet után a föl - 
díszített tornateremben" gyülekezett a műsor 
meghallgatására. Az ünnepi beszédet Alpár 
Mór tanár mondotta, aki szép beszédeben 
főként a növendékek érzelemvilágára hatva 
méltatta a nap jelentőségét. Az énekkar 
Stephaneck János szakavatott vezetésével 
adta elő a programm énekszámait. A szava­
lok derekasan megadták helyüket. Az ünne­
pély műsora a következő volt: 1. Hymnus. 
Előadta az énekkar. 2. Régi zászló. Szavalta 
Gyurkovics, II. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Tar­
totta Alpár Mór, tanár. 4. Honvédtüzér teme­
tése. Szavalta 1 átosi, I. o. t. ő. Tavasz el­
múlt . . . Énekkar. 6. Bem álma. Szavalta 
Kárpáti, III. o. t. 7. Hunyadi induló. Ének­
kar. 8. Hej Rákóczi, hej Bercsényi ! 
Szavalta Füstös, IV. o. t. 9. Szózat. Énekkar!

I egnap este az Eibeshütz vendéglőben 
a Rákóczi-Asztal társaság társasvacsora ke­
letében ünnepelt, amelyen az Asztaltársaság 
kebelében alakult dalárda hazafias énekeket 
' l°h elő. Ugyancsak társas vacsora kereteben 
ünnepelte e napot az ipartestület a Kovács 
Jele vendéglőbe, ma este pedig a Kaszinó 
egyesület az O M K E tapolezai körzetével 
a Pannónia-vendéglőben társas vacsora 
közben emlékezik meg a szabadság újjá­
születésének napjáról. — A tapolezai Kath. 
kor ugyancsak ma este 7 órakor a kör 
helyiségeben tart emlékünnepet.

Községi gyűlés. Az 1918. évi március hó 
ín-en délelőtt II órakor tartandó képviselő- 
testületi közgyűlés tárgysorozata: 1 Múlt 
illés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Illetőségi 
ugvek. 3. Rechnitzer Rezső ajánlata a kőfejtő 
berletere. i. Boday Lajos h. gazda elleni 
feljelentésben határozat. 5. Bábák látogatási 
dijának megállapítása, ti. Jóváhagyott községi 
halai ozat bejelentése. ,. Védőoltások igénybe 
vétele.^ 8. Rokob Kálmán kérvényé építkezé­
sért. I'erster Elek elnöklete alatt az 1912 
ét i háztartási és alapok számadásának tár­
gyalása.

Gyógyszertár Stridóváron Stri dóvár 
község tudvalevőleg gyógyszertárt kapott. A
Szent-Jeromoshoz címzett gyógyszertárt _
amelynek Schweitzer Sándor a tulajdono­
sa a múlt héten adták át hivatalosan a 
forgalomnak.

A veszprémi állomások egyesítése. A 
|ov" Veszprém szempontjából nagyfontosságu 
indítványt terjesztett Fischer Miklós dr. ügyvéd, 
városi képviselő és polgármester elé. Vesz­
premet tudvalevőleg szerencsétlenül konstruált 
vasutai tettek tönkre. Azonban nemcsak a 
varosnak, a Máv.-nak is tetemes áldozatot 
jelentenek, a tökéletlenül berendezett állomá­

sok : ma Veszprémben három állomást tart 
fönn a Máv. alig három kilóméternyi vonal- 
szakaszon, ami aránytalanul nagy személyzeti 
és egyéb kiadásokat okoz. E több kiadások 
tőkésítéséből s a jutasí állomásba beruházni 
tervezett mintegy 2 millióból meg volna 
csinálható az egységes pályaudvar.

A „Balaton“ a Balatoni Szövetség hitalos 
értesítőjének f. évi 3. száma a múlt héten 
jelent meg. Vezetőhelyen felhívást intéz a 
fürdőkhöz, hogy azokat alkalmas módon 
ismertessék, hirdessek. Második cikkében 
részletesen ismerteti az Aszófőn épült „Bala- 
tonvidéki Elektromosművek“-et, majd foly­
tatja a szövetség 1912. évi működéséről 
beszámoló cikksorozatát. Végül balatoni hí­
reket hoz. — A szöveg között szép fénykép- 
felvételeket hoz a Balatonvidékről.

Hajóközlekedés a Balatonon. Folyó hó 
hó 15-én Balatonboglár — Révfülöp között 
megkezdődött a hajoközlekedés. A nevezett 
állomások között f. hó 15-től április hó 30-ig 
a következő menetrend lesz. Balatonboglár - 
ról—Révfülöpre indr naponkint délben 12 
órakor és este 7 óra 15 perckor. Révfülöp­
ről—Balatonboglárra indul naponkint délelőtt
9 óra 30 perckor és 8 hután 5 óra 45 perckor.

Pályatétel tanító! részére. A Veszprém-
egyházmegyei r. kai 
poleza—Balatonfiired 
terjedő határidővel a 
tűzte ki kidolgozásra 
heti össze a tanító 
tárgyak tanítását a v 
Jutalom: 1. dij 30
10 K. II. tetei. „Mit

tanítói egyletnek Ta- 
'déki köre május 1-ig 
'vetkező pályatételeket 
I. tétel. „Hogyan köt- 

.1 természettudományi 
áserkölcsi neveléssel.“ 

11. dij 20 K. III. dij 
es mennyit ölelhet fel 

a rajzoktatás az őszi lián népiskolában.“ Ju­
talom: 1. dij 25 K. dij 15 K. A pálya­
munkák terjedelme L írott Ívnél kevesebb s 
5 írott Ívnél több neo lehet. Az idegen kéz­
zel írott dolgozatok tephaneck János kör­
elnökhöz küldendők.

összeomlott a balatonfüredi hajókikötő- 
hid. A Balaton az i m különösen sok kel­
lemetlenséget és kár okozott a partmenti 
lakosoknak avval, hogy az olvadásnak induló 
hatalmas jégtáblákat szelek és viharok idején 
a partok tele sodorta. Legújabban Balaton- 
füredr5l jelentik, hogy egy ilyen vihar a 
hajókikötőt sodorta el úgy, hogy egy egé­
szen uj építés válik szükségessé.

Elfogott kóborcigányok Egy 21 tagból j 
álló cigány karavánt fogott el a minap a ka- i 
polcsi csendőrség, akiket Tapolczára kisértek. | 
Kihallgatásuk alkalmával azt mondották, hogy 
galíciai illetőségűek és hogy üstkeszitéssel 
foglalkoznak, Megmotozásukkor egy gyö­
nyörű mivii nagy ezüst serleget, 54 darab 
oü koronás értékű aranyat, arany karpere­
ceket, gombokat, ezüst sarkantyúkat es más 
kisebb arany és ezüst tárgyat találtak náluk, 
amelyek eredetéről mindenfélét összehazudtak, 
valószínű, hogy mindezeket valami betörésük 
alkalmával emelték el. A gyanús alakokat f. 
hó 14-én Budapestre toloncolták, ahol át­
adták őket a rendőrségnek.

Deák-szobor Sójtörön. — Zalavármegye 
közönsége mozgalmat indított, hogy Deák 
Ferenc söjtöri szülőházának udvarán szobrot 
emel a „haza bölcséinek. E mozgalomról 
értesült kisfalud: Stróbl Zsigmond szob­
rászművész, s értesítette a mozgalom kezde­
ményezőit, hogy mint Zalamegye szülöttje, 
szülő vármegyéjének hajlandó a szobrot in­
gyen elkészíteni, ilyenformán nemsokára áll­
ni fog Zalában a második Deák-szobor.

Dcrgecs helyett Dabronc. A kereskede­
lemügyi miniszternek, mull évi szeptember 
l-en ké t 61235. számú rendeletére a Sümeg 
mellett evő Dcrgecs 8. sz. őrház feltételes 
megállóhelynek a neve f. évi március hó 1- 
tol kezdődőleg Üabronc-ra változott meg.

Szóval megmagyarosodott.
Zsebtolvajlások a vonatokon. A máv 

igazgatósága igen üdvös rendeletet bocsájtott 
In a többi hatóságokkal egyetertőleg arra 
nezve, hogy a vonatokon leginkább ejjel 
utazó gyanús egyenek figyelemmel kísértes­
senek Manapság az ilyen utasok üzletsze­
rűen foglalkoznak a zsebtolvajlással. Ezt 
megakadályozni, a hatóságok éber intézke-
íomIaVZUkSegeSSe' ~ Megfigyelnek szi- 
gotuan, de nagymérvű tapintatossággal min­

den olyan feltűnően viselkedő utast, aki a 
szakaszok ajtainak nyitogatása és más egyéb 
feltűnő tetteivel gyanút kelt, igazolásra hi- 
vandók fel, s ha a gyanú alapos beigazolást 
nyert, a hatóságnak átadandók.

A Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szö­
vetkezete ma délelőtt fél 11 órakor Tapol- 
czán, a városháza tanácstermében tartja 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlést meg­
előzőleg igazgatósági gyűlés lesz.

Kamarai jelentés. A soproni kerületi Ke­
reskedelmi és Iparkamara a minap bocsátotta 
ki február havi jelentését, mely igen sok ér­
dekes adatot tartalmaz a zalamegyei keres­
kedelem és ipar köréből. A részletes jelentés 
tizenkilenc szakaszban tárgyalja a kamara 
területén előfordult változásokat és ismerteti 
a kamara által elintézett ügyeket, melyek je­
lentékeny része zalamegyei cégekkel van 
kapcsolatban. Első oldalon közli a jelentés, 
hogy a kereskedelmi miniszter Bettlheim 
Győző, Heltai József, és Schwarz Gusztáv 
nagykanizsai kereskedőket a kereskedelmi 
tanácsosi cim használatának jogosultságával 
az áruforgalmi statisztikai állandó értékmeg­
állapító bizottság tagjává nevezte ki. Rend­
kívüli érdekesek az egyes esetekben a kamara 
véleményei. Bennünket érdekel például a 
keszthelyi főszolgabírónak a következő kér­
désére adott vélemény: Jogositottak-e a ke­
reskedők helyben áruikat hetivásárok alkal­
mával a piacon árusítani, vagy csak a fiók­
telepeseket illeti meg ez a jog. Vélemény: 
Az 1887. évi XVIII. te. értelmében hetivásá­
rokon csak a helyben lakó iparos (kereskedő)

I van jogosítva eladni. Az idegen kereskedők 
a hetivásárokon — ha ez irányban szabály- 
rendelet nem intézkedik — csak abban az 
esetben árusíthatnak, ha a hetivásárt tartó 
községben valósággal fennálló, üzembe lévő 
rendes fióküzlettel bírnak. Tehát pusztán 
iparigazolvány váltása az idegen kereskedőt 
a község hetivásárain való árusításra még 
nem jogosítja fel.

Soffőrtanfolyam. A gépjármű vezetőket 
előkészítő IV-ik tanfolyam a belügyminiszté­
rium fenhatósága alatt (Budapesten, X. kér. 
Százados-utca 14. szám.) 1913. évi április hó 
7-én kezdődik és május hó 28-ig tart. Jelent­
kezni, illetve a felvétel iránti kérvényt be- 
ny uj tani 1913. évi április hó 4-ig lehet a 
tanfolyam helyiségében lévő gondnoki irodá­
ban 5 7 óra között minden szerdán és
szombaton. A kérvények posta utján is bár­
mikor beküldhetők. Beiratási dij 20 kor., 
tandíj 200 kor., vizgadij 20 kor., és azoknak’, 
akik a fémipari szakban vagy szerelésben 
járatlanok, műhely-előkészitő elméleti és gya­
korlati oktatás dija 50 korona. A tandíj és 
beiratási dij alól nincs felmentés. Az érdek­
lődőknek levélbeli megkeresésre „Tájékozta­
tót“ küld a gondnoki iroda.
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Le a szerelemmel. A női jogoknak egyik 
előharcosa egy folyóiratban azt fejtegeti, hogy 
a szerelem nem egyéb, mint az agyműkö­
désnek egy beteges tünete s legtöbbnyire 
csak az idegbajosok kapják meg. Szerinte 
megállapított tény, hogy azok az emberek, 
kik legfogékonyabbak a szerelem iránt: költők, 
festők, zenészek és más művészek, túlnyomóan 
abnormális idegrendszerrel vannak terhelve, 
amely ezt az állati érzelmet felmagasztositva 
adja vissza. Fejtegeti továbbá, hogy az oly 
ember, ki úgynevezett ideálját szerelemmel 
üldözi, egyszerűen háborodott s hogy a 
szerelem okát az eberiség elkorcsosulásában 
kell keresni. A suffragettek a jövő igazi 
asszonyai, akik egészen helyesen mondják, 
hogy szomorú dolog nőnek lenni, ha nem 
tud más feladatot teljesíteni, mint azt, hogy 
a férfi életét gyönyörteljessé varázsolja. A 
nőnek éppen úgy megvan a maga célja, 
mint a többi másfajta lénynek és rajta kell 
lennie, hogy egyéniségét a lehetőség szerint 
érvényesítse. Szentimentális nézeteknek tu­
lajdonítható csak, ha továbbra is a férfinak 
rabságában marad. A térfi visszaél a nő 
odaadó érzelmeivel s kíméletlenül kizsákmá­
nyolja. A modern nő számára tehát a leg­
fontosabb parancs az, hogy energikusan 
védekezzék a szerelem ellen és szabadítsa ki 
magát úgynevezett rózsás hálójából.

A „Balatonvidéki Elektromosmüvek“
aszófői áramfejlesztő telepe elkészült. Most 
folynak az üzempróbák. A telep az 55 m. 
magas kürtőről mesze vidéken is észrevehető. 
Az épület egy 300 m2 felületi! kazánházból 
s ugyancsak ily nagy felületű gépházból áll, 
az épületnek két emeletes szárnya pedig 
műhelyt, raktárt, kapcsolótabla helyiségeket 
és lakásokat foglal magában. Az épület ösz- 
szes födéméi vasbetonból készültek. Az áram 
vezetésére szolgáló magas feszültségű 5000 
voltos távvezeték a központi telepből kiin­
dulva, két irányban ágazik el, egyik Tiha- 
nyon át egészen a révig halad a föld fölött, 
innen pedig mintegy két és fél kilométer 
hosszúságban vizalatti kábelben a Balatonon 
át és a somogyi parton ismét löldfölötti ve­
zetékben megy; a második vezeték Balaton- 
fiired, Arácson, Csopakon, Alsóörsön, Lo­
vason át BalatonalmaJiig megy, útközben 
leágazik Felsőörsre. A világítás a jövő héten 
megkezdődik.

Meghívó. A soproni kerületi kereskedelmi 
és iparkamara 1913. évi márczius hó 18 án 
(kedden) délután 4 órakor Sopronban a kamara 
gyüléstermében (Lackner Krislóf-utca 3. szám, 
1. emelet) közgyűlést tart a következő tár­
gyakban : 1. Elnöki előterjesztések. 2. Mun- 
kásjutalmi dijak kiosztása. 3. A közös hadsereg 
terményszükségletei fedezési módjának bírálata. 
4. Tanfolyam-szervezés a kerület ipartestületi 
jegyzői számára. 5. A kamara képviseltetéss 
a sopronmegyei érdemes tanítókat jutalmazó 
megyei bizottságban. 6. Sopron sz. kir. város 
hirdetésügyi szabályrendelete. 7. Sopron sz. 
kir. város állatvásári rendtartásának módosí­
tása. 8. Zalavármegye társaskocsi-ipari sza­
bályrendelete. 9. A kamara és a kamarai 
alapok 1912. évi zárószámadásai. 10 A 
vasárnapi munkaszünet törvényhozási uj 
szabályozásának sürgetése és a határmenti 
sütőipar érdekei. 11. Fiúménak Boszniával 
való vasúti kapcsolata. 12. Az összeférhetet­
lenségi törvény revíziója. 13. A vasúti pót­
határidők ügye. 14. Weiner Nándor szom­
bathelyi kereskedő indítványa máv. vonal­
bérletjegyeknek kiadása sürgetéséért. 15. 
üsztöndijiigyi és segély-kérvények.

10193. Zalavármegyében az idei sorozásra 
összesen 10193 hadköteles ifjú van. A had­
kötelesek járások szerint igy oszlanak meg: 
balatonfüredi járás 238, tapolezai járás 920, 
keszthelyi járás 550, sümegi járás 760, zala- 
szentgróti járás 035, zalaegerszegi járás 830, 
Zalaegerszeg város 248, novai járás 580, 
alsólendvai járás 1580, Csáktornyái járás 940, 
perlaki járás 900, letenyei járás 630, nagy- 
kanizsai járás 732, Nagykanizsa város 130, 
pacsai járás 720, A kimutatott 10193 állítás- 
kötelesből 1210 részben kivándorolt, részben 
ismeretlen helyen tartózkodik.

Leégett a keszthelyi csónakda. Keszt­
helyről jelenti tudósítónk : Nagy tűzvész 
pusztított hétfőn reggel a keszthelyi csónakázó
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telepen. A csónakraktár eddig ismeretlen okból 
kigyuladt s a favázas épülettel alig egy óra 
alatt végeztek a magasra csapó lángnyelvek, 
melyeknek a rájuk bocsátott vizsugarak alig 
tudtak gátat vetni. A szikráktól lángolt fogott 
herceg Festetics Tasziló hatalmas vitorlása 
is s sok más csónakkal együtt teljesen 
elégett. A gyorsan kivonult tűzoltóság a 
pusztító elemnek csak nagy nehezen tudott 
gátat vetni.

Uj telefonpontok a Balaton mellett. A
kereskedelemügyi miniszter a folyó évi munka­
tervezetbe beillesztette a balatonfüred-tihanyi, 
valamint a szepezd—révfülöpi távbeszélő 
berendezések megépítését.

Zrínyi szobor Légrádon. Légrádon moz­
galom indult meg, hogy ott Zrínyi Miklósnak 
Légrád főkapitányának szobrot emeljenek, 
ezért Zalavármegye közönségéhez felhívást 
bocsátottak ki, hogy a nagy törökverőnek 
emelendő szobrára adakozzanak.

Sajtóhiba az uj százkoronásokban. Az
Osztrák-Magyar Bank a múlt év folyamán, 
karácsony előtt két sorozat uj százkoronást 
bocsátott forgalomba. Ezekbe az uj „száza­
sokba“ egy sajtóhiba csúszott, miért is a 
bank vezetősége elhatározta azok bevonását. 
A sajtóhiba könnyen észrevehető és abból 
áll, hogy a bankó német oldalán az aláírá­
soknál Pranger főtanácsos neve alatt a 
„Generalrat“ a következőkép nyomódott: 
„General-art“. Megállapították, hogy ez a 
hiba csak az első két sorozatnál maradt 
benne, mig a többi teljesen kifogástalan. — 
Nem minden érdekesség nélküli és kevesek 
által ismert tény, hogy az uj százkoronás 
magyar oldalát díszítő női fej nem fantázia 
szüleménye, hanem az Osztrák-Magyar Bank 
nyomdája legszebb munkásnőjének portrait-ja.

Siketnémák felvétele. A siketnémák váczi 
kir. orsz. intézetébe i a következő 1913 — 1914. 
tanévben több ingyenes alapítványi hely 
üresedik meg. Ezekre min. rendelet értelmében 
az egész ország területéről lehet folyamodni. 
A kérvények folyó évi május 1-ig a váczi 
intézet igazgatóságához küldendők be. Fo­
lyamodhatnak 7—10 éves siketnémák és 
olyanok is akik 10 éves koron túl siketültek 
meg. A kérvényhez mellékelendők : anya­
könyvi kivonat, orvosi bizonyítvány, himlő­
oltási bizonyítvány, hatósági kimutatás a 
családi- és birtok állapotáról és szegénységi 
bizonyítvány. — Az orvosi bizonyítvány és 
a hatósági kimutatás űrlapjai az int. igaz­
gatóságától kérendők, aki azokat díjtalanul 
küldi meg. Az intézetben óvoda is van. 
Ebbe 5—6 éves siketnémák vétetnek fel. — 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a 
váczi országos királyi intézet igazgatósága.

Milyen lesz az időjárás ? Március első 
felében gyönyörű szép enyhe, sőt meleg 
napok Ígérkeznek és több helyen eső fog 
átvonulni. Be is teljesült. Március második 
fölének különösen 20, 21, 22, gsetleg 23-ik 
is, itt elsőrendű kritikus napunk lesz. Eső, 
havazás és óriási vihar fog átvonulni sok 
helyen s utána hideg idő jön. Éjjeli fagytól 
kell tartanunk. Ebben az évben március 
hónapunk legszeszélyesebbnek mondható. 
Április eleg szép és kedvező időket ígér, az 
első feleben kedvező időt várhatunk, míg a 
második felében, esős, hűvös, szeles pár 
napokban, de ismét szép és kielégítőnek fog 
bizonyulni. Havazás, éjjeli fagy e hónapban 
nem jön.

A bábák dijainak felemelése. A zalame- 
gyei szülésznők látogatási dijai eddig nem 
voltak egységesen megállapítva egész Zala- 
megyére. Azok, akik húsz koronát fizettek 
állami adóba, két koronát tartoztak fizetni, 
mások pedig adójuk nagysága szerint négy 
és hat koronát. Ezt a viszás állapotot most 
szüntette meg a közigazgatási bizottság 
szakosztálya, amennyiben elrendelte, hogy a 
szegények gyógykezelése ingyen történjék, 
mások pedig a kezelésért hat koronát, egyszeri 
látogatásért pedig negyven fillért fizetnek.

A balatonfüredi KisfMudy-szobor áthe­
lyezése. Balatonfüred fürdő újjáépítése folytán 
szükségessé vált, hogy Kisfaludy Sándor 
szobrát jelenlegi helyéről alkalmasabb helyre 
helyezzék át. Február 25-én száll ki helyszíni 
szemlére az e kérdés megoldására kiküldött

bizottság, mely beható szemle alá vette a 
tekintetbe vehető helyeket s úgy határozott, 
hogy a szobor az Ipolyudvar előtti díszes 
és e célra legalkalmasabb térre helyezendő át.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Sopronban április 
hó 6. napján délelőtt 9 órakor a Sopron 
városi villanytelepen fognak megtartatni. A 
kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. 
kir. kér. iparfelügyelőséghez küldendők Deák 
tér 8.

Előadás. Dr. Schandl Károly a Magyar 
Gazdaszövetség titkára folyó hó 20-án este 
7 órakor a Kath. Kör helyiségében agrár- 
socialis előadást tart. Vendégeket szívesen 
lét az egyesület.

A tapolezai sorozás eredménye. A múlt
héten lefolyt sorozás eredménye a következő 
volt: Sorozás alá jelentkezett 633 állítás 
köteles, akik közül besoroztak 311 ifjút, 
részben a honvédséghez részben a közös 
hadsereghez s igy a megjelentek közül 49 ■ 1 °/0 - a 
bevált, ami igen szép eredmény. Megjegy­
zendő, hogy az állítás kötelesek közüli 295-en 
távol voltak.

A balatoni plakát pályanyertesei. A Bala­
toni Szövetség pályázatot hirdetett a vidék 
jellegét felölelő plakátra, amelynek a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter 1000 koronát 
engedélyezett. A pályázaton kilencven pályázó 
vett részt, kilencvenhárom pályaművel. A 
bírálóbizottság a 600 koronás első dijat 
Scharf Nándor, a 400 koronás második dijat 
Barta Ernő pályaműveinek Ítélte. A sok 
érdemes közül a Szövetség még 10 
darabot vett meg. Egyik plakát lesz, a töb­
biből pedig képes levelezőlapokat készíttetnek. 
Most pedig Balatonfüred fürdő igazgatósága 
hirdet pályázatot a fürdő ismertetését célzó 
művészi plakátra.

Ambiciós kádármester. Sárkány Lajos 
gyulakeszi i kádármester hazafias érzéstől 
sarkalva a 48 as és függetlenségi pártnak 
egy remekbe készült csutorában kitűnő 
csobánczi bort küldött. E küldeményére a 
párttól a következő köszönetét kapta : Kernek­
be készült igazán szép és értékes ajándékát 
nagy örömmel és köszönettel vettük. Hazafias 
érzésének ezt az őszinte megnyilatkozását 
nagyon sokra becsüljük. Fogadja érette haza­
fias üdvözletünket és elismerésünket. A neve­
zetes csobánczi sziklatermést vezérünk, Justh 
Gyula egészségére megittuk, a remekmű 
ajándékot pedig pártkörünk emléktárgyai 
közé helyeztük, hogy hirdesse a magyar 
lelkesedést és áldozatkészséget. Hazafias 
üdvözlettel Beck Lajos, az orsz. független­
ségi és 48-as pártkör igazgatója." Sárkány 
hasonló ajándékért már József főhercegtől is 
kapott 200 koronát. A hazafias, törekvő 
kádármesternek szolgáljon további buzdításul, 
az élért siker.

Por. A főutcát minden szombaton össze- 
söprik a község szegényei, A mostani száraz 
időben olyan hatalmas fuj tó port verve, hogy 
az ember menekül a főutcáról. Talán ilyen 
száraz időben a söprés alkalmával fel kellene 
kissé öntözni. Mert mégis csak első 
egészség és tisztaság.

1

1

Szerkesztői üzenetek.
J. V. Ha beválik, hozzuk.
V. H Sajnos, hogy ma már csak üres 

szalmacséplés.
K *L Ha alkalmas eszközt találnának 

megoldására, bizony üdvös volna.
T. K Nagyhangú pöffeszkedéssel, képzelt 

tudással nem lehet eredményt elérni. Tudni 
kell, tudni !

M. S. Kissé későn kaptuk, de mindenkor 
felhasználhatj uk.

Myilvános köszönet.

Sziics Vilmos ur egy ügyben részére megál­
lapított 7 korona tanudiját a korházegyletnek 
adományozta, melyért hálás köszönetét mond 
az elnökség.

■



1913. március 16.TAPOLCZAI LAPOK

CSONKA OTTO
URI ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZA j
TAPOLCZA. I
(R Pannónia szállodával szemben.) i

■ ***> ■ a

fi
>■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■------------ ----------------------------------------------------

SIKERES HARC
folytatható a peronoszpóra, a gyümölcs, a burgonya és egyéb növényi

betegségek ellen

:: MAYPAIITH-Íélo önműködő

r SYPHONIAfr.
permetezőkkel. ;

További különlegességek: fcji1 .I

Bor- és gyümölcs Herkules- fjliljj 
:: présekben,

-. ™, \)i ' Jffe
^ f.

% TTiTT:
I í: J

V.-
ti ' I' ;i 11 ; • . I , ■ i! I !\iit ' i i UMj

, ’ 1 I u. Lléfrr.
iff M rrn'W--

zuzékban, teljes pincefelszerelésekben stb. j^*- ..
Mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket készít a legjobb kivitelben !!

MAYFARTH PH. és TÁRSA |
gazdasági gépgyára \\

WIEM, II., TRBORSTRRSSE 71. |
FRANKFURT A. M. BERLIN PARIS jj
Gazdag illusztrált 017. sz. árjegyzék ingyen és bérmentve. Ügynökök kerestetnek. SS

\
w\

Megérkeztek |
az összes tavaszi \

újdonságok)
Legtartósabb és 1 égsz öli- £ 
dabb kivitelű kézzel ; 
varrott jj

gyermek- női- és férfi- s

c z i p ő k. j
Különösen kiemelendők jj

Lichtman, Kobrák és Humanity I
női- és férfi cipők. ■ 
Úgyszintén H E LIAS 
kézzel varrott *

amerikai gyermekcipők, j
Folytonos újdonságok j

nyakkendőkből, j
Eredeti francia és f 
angol ke mény- i

kalapokból, j
Álla n dó a n r a k t á ron j

férfi-fehér ne miiek j
Mérték szerint is megrendelhetők, g

Gallér, kézelő, keztyű, bot, : 
nap- és esőernyő. [

Bőrdíszmű és utazási cikkek, i

0000000000000000-0030000000000000oooooooooooooooooooo

= ELRDÓ =
saját telepemen termelt elsőrendű
ojtvány
nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, 
fehér mézes, ezerjó és saszla. Ojtványaim ez évben 
rendkívüli szépek, erőteljes hajtásnak és dús gyökérze- 
tüek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

FRANK BERNÁT
TAPOLCZA, Főtér, a lapolczal Takarékpénztár újonnan épült házában,

oooooooooooooooooooo
0000000000000000-0000000000000000

§e
é
m
(S))i

A BUDAPESTI ASZTALOS IPARTISTÜLET viinilséie alatt álló
BÚTORCSARNOK SZÖVETKEZET
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Budapest, 
Vili. József-körut 28. (Bérkocsis-utca sarkán), Budapest, Vili. 
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KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
639/1913.

HIÚD KTMÉNY.
Felhívom a gyámokat és a gond­

nokokat, hogy gyámoltjaik, illetve gond­
nokoltjaik személyi viszonyairól teendő 
jelentést és ingósági kimutatást a nálam 
átveendő nyomtatványon 8 nap alatt 
megtenni és beadni cl ne mulasszák.

Tapolcza, 1913. márc. 12.
HOKVÁTH JENŐ

főjegyzS.

3Jindss?emkúlhi község-

KÖZSÉGI KORCSMA 
ÉS MÉSZÁRSZÉK

A Badacsonyvidßki Szőlős­
gazdák Szövetkezeténél
II ;» <>- y <» 1» l> ínonnyiNÓju-ü

OJTVÁNY
'««►VALAMINT -íafas

sima gyökeres 
vadvessző eladó

Bővebb felvilágosítást nyújt
I Iaii(ll(‘ry Gusztáv 

titkár.

7

hentes üzlete és füstölője
TAPOLCZA,, lőtér. 

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:
Füstölt sonka, füstölt hús, 

füstölt szalonna és szalámiból.
Friss sertéshús, I. rendű 

sertés-zsirháj és zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalb ász, párisi és sza- 
íaládé.

Legolcsóbb íjapi áraiul
a folyó 1913. évi április 24- 
től kezdődő három (3) évi 
tartamra árverés utján a 
legtöbbet Ígérőnek bérbe 
adatik. Az árverés megtartá­
sának határnapjául 1913. év 
március hó 27-ének d. e. 10 
órája tűzetik ki a mindszent- 

kállai községházánál.
A feltételeket a mindszentkállai község- 

bírónál lehet megtudni.
1 *k .kínos I*. i>iv<>.

KONYHAKERTI ÉS 
GAZDASÁGI MAGVAK 
= ELADÁSA. =
Evek óta fennálló (szabadföldi) konyhakerté­
szetem, mely a piaci újdonságokat a konyha 
számára eddig elsőnek hozott eladásra 
Tapolczán, melynek magvai Olaszországból 
és Erfurtból származnak, ennek t. mentesen 
utántermett magvai eladók. Április és május 
hóra palánták, virágmagvak és gyökerek is. 
Előjegyzéseket az őszre manangán és pethusi 
rozsokra, őszi árpára, zöld trágyának alkal­
mas aj kas virágunkra akár most is elfogad. 
Ásványi es kőbányai szárított hizósertéstrágya 
eladás. Gazdasági és üzleti megbízatást el- 

fogad m. b. információt ad
I'og-IUM* I i-lt Víl II íí-nz.dií llí«»<ló

TAl’OU !ZA.

(Jj kész bútorok,
1 liálószobabutor. fe­
hér, fényezett jávorfá­
ból, 1 liálószobabutor, 
matt és egy amerikai 
íróasztal tölgyfából, re­
dőnnyel, jutányos áron 

kapható

Thomasz Miklós
asztalosmesternél, Kisfaludy Sándor-u. 11,

.. .w'íí

FI az összes birtokai-Liaaom mat; szántó földek,
rétek, magyaroson két rész szőlő, 
háztelek, a keszthelyi-utban épült 
négy szoba, fürdőszoba, villany­
világítással épült házam eset­
leg bérbe is adó. ::

özv.Wallner Károlyné.

Eladó ábrahámi hegyen 
2000 a-öl beültetett

ukíicz, glcdicsia ./!

ßeszterczGi szilvfa
kajszin-baraczk,' /

ojtcft gyümölcsfái:, vadonczot 7
akacz és gledicsiátTOO.OOO számra ' 

képes küldeni.

6e/,n<
y/ix/. • ^

ojtványszőlő.
Bővebbet

"zv. HORVÁTH GYŰRGYNÉ
— SAL F Ö L D és —

HORVÁTH MÁRTONNÁL
— KEKK UTÓN. =

Tanonc felvétetik 

lapunk nyomdájában

Eladó egy jó­
karban levő 

_ ebédlő- és 
hálószoba be­
rendezés. - Gim a 
kiadóhivatalban,

ÉRTESÍTÉS,
Tisztelettel tudatjuk az érde­
kelt gazdaközönséggel, 
hogy a tavasz fo 1 y am án

RAGYA
árusításával is foglalkozunk. 
— E cikkekből nagy meny- 
nyiséget tartunk raktáron u. 
m.: superfoszfát, thomassalak, 
káli és chili-salétrom minden­
kor a kellő időben a lcg- 
méltányosabb árak s feltételek 
mellett log a n. é. gazda­
közönség rendelkezésére állni. 
Tisztelettel

Lustig József és Fia,

, —

E1* ' "'W";..... ' r<~J<
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1913. március 16.

8493/tkv. 1912. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
Tapolczai Takarékpénztár rt. tapolczai bej. 
cég végrehajtatnak Kardos József és neje 
Káli Erzsébet hegymagasi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 1300 kor. és jár. iránti végre­
hajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság terü­
letén lévő: 1. a hegymagasi 221. sztjkvben 
Kardos József és neje Káli Erzse nevén álló 
905 hisz. szentgyörgyhegyl pincésszőlőre 
688 koronában, 2. a hegymagasi 391. sztj­
kvben Kardos Józsefné Káli Erzse nevén álló 
alábbi ingatlanokra: I. 263/b. hisz. szalai 
dűlői szántóra 83 koronában, 3. 11. 335/b. 
hrsz. I. nádverői dűlői rétre 68 koronában, 
4. j- 51/5/b. hrsz. beltelki kertre 20 koro­
nában, 5. a szigligeti 773. sztjkvben végre­
hajtást szenvedők nevén álló 990/4/1. hrszről 
időközben 1436/990. hrszámra átszámozott 
kongópusztai szántóföldre 423 korona ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte­
tik és erre határidőül, még pedig a hegy­
magasi ingatlanokra 1913. évi április hó 
4. napjának délelőtt 10 órája Hegymagas 
községházához, a szigligeti ingatlanra ugyan­
aznap délután 3 órája Szigliget község­
házához kitüzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/g-ánál ala­
csonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 20"/o-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételet hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál, Szigliget és Hegymngas község­
házánál betekinthetők.

Tapolcza, 1912. december hó 24.
Papp s. k., kir. járásbiro.

A kiadmány hiteléül:
Ján, kir. telekkönyvvezető.

Szt - László- 
utcában levő házamban

[szobás lakás mái'|#jnf|n 
rl-töl, vagy azonnalKldUUi

HŐVEBBET A TOLA.IDONOS |

ntUSKA FMIM6rNC.

Azelhaltözv. Huppán Ferencné

házát
Kisfaludi-utca 7. sz.) az örökösök
szabadkézből eladják.

Megbízott Huppán Gyula.
Bogdán Józseftől megvett 
házat (Kinizsi-utca (>. sz.)

szabadkézből eladom.
Hujopái í Gyulei. 

házhelynek alkalmas

föld eladó.
Bővebbet H u p pán G y u I a.

MEGHÍVÓ.

A Tapolczai Villamossági Részvénytársaság
1913. március hó 30-án délután 2 órakor 

«, Tíipolczai Kaszinó holyisóífóbcn

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom 

Tapolcza, 1911. március hó 10.
Glazer Sándor

igazg. elnök.

tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1912. évi zárszámadások bemutatása, az igazgatóság javaslata a 

Ganz-féle villamossági r.-t. mint üzembérlő által fizetendő 6000 korona bér­
összeg felosztása iránt.

3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés.
4. Ez érdemben hozandó közgyűlési határozat.
5. Esetleges :.hitványok tárgyalása az alapszabályok lö-ik §-a értelmében.

fi felügyelőbizottság jelentése és a mérleg folyó hó 15-től a t. részvényesek 
rendelkezésére állanak.

ftíffátub

Bit V 1> T-fólo

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cs eppek

több mint 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. — E cseppeknek 
utólérhetetlenül jó hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan gyo­
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üveg K. V60, kis üveget *90 
fillér, 6 üveget K. 5*40, 3 nagy üve­
get K. 4 80 beküldése után küld franco

B R A D Y K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz“ BÉC$,
1. Fleischmarkt 2.,

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

A polg, fiúiskolával szemben levő
■ V továbbá Szentgyörgy-
|iQ7Qm hc9yen (Diskán) egy

llűullll, hold ojtványszóló'
szabadkézből eladó.
DOMANICKY SÁNDOR

TflPOLCZfl.
fényképész

Csányi László- 
utca 9. számú 

előnyös fizetési feltételek mellett
:3S~ eladó.

k íi I ö 11 ö s í‘i veliuóbu I

HA FORHiNNAL permetez, o

RÉZKÉNPQRRAL poroz és o

BAGOLLALölia szölömolyt

F0RH1N
FORHIN
Gyümölcskertészek
IC Q KnlinAllmr,4 n ... ■ ...

-szőr 
hevesebb 

a gond, 
r-szor 

Kevesebb 
1 a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
a munkabér!

számtalan köszönő- és elismerő-a sokszorta megjavított bordói keverék

levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A

nak nincs tilledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a 
perenoszporät ; egy kész anyag, föalkatrésze rézgálic, tap adóképessége oly 
nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele ; használata óriási munka- 
és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész !

használjanak saját érdekükben Californiai 
!Ót, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre 
rovarenyvet minden kártékony rovar le­
kötésére, rovarfogó övét az összes kár­
tékony rovarok elfogására, Laurinát a

Ku ... rovarok ellen nyári védekezésre. Laurj
° 1 eumot :l rov'irok , II,'M ‘»li veth-kezósre. Lauril oltóviaszt az oltványok neiiu-sitc'-sére Ichneunlnt 

vir.-xp.li iH-rnietezésér«', Nkotm Quassia-kivonatót faiskolák pcrmeteíéséra, Topomort mez.., 
pusztítására, Pampilt rovarok es darazsak elfogására. Tessék mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati 

utasitást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek
Cf^DLI I IXl szó.öpermetezesi anyaggyär Vozérkepviselő: Hiller Ignác és Fia Ta- 
I n I II IN RlinADCCi v/i v/a_- polcza, továbbá Spiegel Rezső Tapolcza,

' DUUAHESI VI, Vaci-ut 93 V. Marton Mór Keszthely, Rósenberg Ernő
f 7alas/entgrót, Gyarmathy Vilmos Zalaegerszeg, Hirsch és Szegó, Nagykanizsa.

Nyomatott Lówy K gyor.-sajtóján, lapolezán.


